



每周花事

N海都记者 罗丹凌/文
福州市金山公园管理处供图

在大部分人的印象里,荷花是夏日公园“顶流”,可是你知道吗,大雪节气福州竟还有荷花可赏。在金山公园,福州最后一朵冬荷花已经盛开,品种为单瓣冬荷,未来一周将是它的最佳观赏期,喜欢荷花的市民千万不要错过。



金山公园里的冬荷花

关于荷花还有哪些冷知识?

人类出现以前就已有荷花

荷花被称为“活化石”,是被子植物中起源最早的植物之一。在人类出现以前,就已经有荷花了。大约一亿零四千万年前,地球大部被海洋、湖泊及沼泽覆盖。当时,气候恶劣,灾害频繁没有动物,大部分植物被淘汰,只有少数生命力极强的野生植物生长在这个贫瘠的地球上。其中,就有“荷花”,经受住了大自然的考验。在浙江余姚“河姆渡文化”遗址中,曾发现荷花的花粉化石,距今已有7000多年的历史。

古人最早种荷花 是为了吃?

中国人最早种植荷花,不是为了观赏,而是为了填饱肚子,吃莲子和藕。在《周书》里就有记载:“鱼龙成则藪泽竭,藪泽竭则莲藕掘”,说明3000年前古人已挖藕为食。那什么时候才变成观赏植物,搬到园池里栽?据说,这跟西施有关。公元前473年,吴王夫差在他的离宫(即现在的苏州灵岩山),为讨宠妃西施欢心,专门修筑“玩花池”供她赏荷。后来,才有了专门的“荷花生日”,在苏州地区尤为盛行。据《吴郡志》《辞源》等多部书籍记载,每年农历六月廿四,苏州百姓倾城而出,画船箫鼓,纷纷集合于苏州葑门外的荷花荡,夏季多雨,姑娘们纷纷拎着绣花鞋赤脚而归。而农历六月,也被叫做“荷月”。

宋代的赏荷风尚

南宋皇家园林聚景园里,就有了群植的荷花。《南宋古迹考》记载:“有清波门外聚景园,旧名西园……盛夏芙蓉弥望。”聚景园,是当时宋孝宗最爱逛的园子,也就是现在柳浪闻莺公园的所在地。在德寿宫里,有“射厅”,是专门观赏荷花的风景建筑。南宋时期凤凰山下皇宫中有一大池,十多亩,人称小西湖,夏秋之间,荷花盛开,凉爽至极。(新京报 都市快报)

比已知盛开纪录 晚了整整一个月

昨日,记者从福州市金山公园管理处获悉,最后一朵盛开的冬荷花位于金山公园北门的荷花缸内,它的盛开时间已经破了福州目前已知的纪录。据园林专家介绍,荷花本是盛夏绽放的花卉,之前福州已知的冬荷花最晚盛开的时间是2011年

11月18日,地点位于茶亭公园内。而此次的冬荷花盛开时间晚了近一个月。

在金山公园北门,记者看到,最后一朵荷花身披粉色“外衣”,含苞待放着,宛若一位恬静娇羞的少女,给周围环境增添了一抹生机与亮色。

破纪录的秘密 在于二次翻缸

那么,怕冷的荷花是如何能在大雪节气盛开的?据金山公园荷花小组成员付影介绍,他们先在众多荷花品种中,筛选出生命力顽强且适合二次开花的荷花品种。随后,7月中旬,当头茬荷花花期结束后,成员们会扒出荷花的种藕,选择其中健壮的对其进行重新栽培,这个过程叫做“二次翻缸”。经过二次翻缸的荷花将重新获得

生长空间与养分,会再次茁壮生长,开出美丽的荷花。

冬荷花也怕冷,环境温度不能低于20℃,否则就不会开花了。最近,福州昼夜温差很大。为了让荷花健康成长,小组成员特意为荷花做了一个保温罩,有点类似塑料大棚的薄膜,当气温高于25℃时,保温罩会被取下,让荷花充分吸收阳光。反之,当气温低于20℃时,荷花就会被保护起来。

做好保温措施 热带荷花也能好好长

冬荷花到底是什么?与夏荷花有何不同?冬荷花是荷花中的一种,属于热带荷花,现有记载的冬荷花品种并不多。而“夏荷花”这种说法并不存在,因为荷花本就在夏天盛开。

福建地处中亚热带和南亚热带。受到城市热岛效应的影响,福州市区的气候更接近于南亚热带,夏季很热,冬季的低温天数也不多。因

此,只要做好保温措施,热带荷花也能在福州良好生长。

冬荷「大雪」别样红

开放,未来一周为最佳观赏期
大雪节气,福州最后一朵冬荷花在金山公园



杰清制图



人生赛场 太保守护



广告